
 

 

ACTA 
Nº19  SESION EXTRAORDINARIA 
HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL  
     
 
      Miércoles 26 de Junio de 2013.- 
 
En Melipilla, a miércoles 26 de junio de 2013, siendo las 17:00 horas, se 

da inicio a la Sesión extraordinaria Nº19  del Honorable Concejo Municipal de 
Melipilla, Presidida por el Alcalde Don  Mario Gebauer Bringas, con la 
asistencia, al iniciar la sesión, de los siguientes señores concejales:  

 
 
 
1.- Don Juan González Alarcón 
2.-Don Ramón Mallea Santibáñez  
3.- Don Darío Jerez Jerez  
4.- Don Javier Ramírez González 
5.- Don Alexander Henríquez Armijo  
6.- Don Fernando Pérez Aguirre 
 
 
Actuó como Ministro de fe, el Secretario Municipal don Jorge Guaico 

Madrid, y como dactilógrafa  la Señorita Marlene  Gallardo Guzmán. 
 
Se deja constancia de la presencia del señor, José Guerra, Administrador  

Municipal; Mario Ulloa, Director Secpla; Lucio Arias, Director de Obras; Claudia 
Chiguay, Asesor Jurídico; Hernán Bustos, Relacionador Publico. 

 
 
 

TABLA: 
 

1.-  INFORMACIÓN SOBRE PROYECTO CONSTRUCCIÓN CENTRO 
PENITENCIARIO. 

 
 
 

DESARROLLO DE LA TABLA 
 
 
 

1.-  INFORMACIÓN SOBRE PROYECTO CONSTRUCCIÓN CENTRO 
PENITENCIARIO. 

 
 
El Alcalde Gebauer: le vamos a pedir que nos pueda comentar el 

proyecto el director de Secpla, cada uno tiene la ficha de postulación de 
ejecución del proyecto y ahí están todos los detalles técnicos, la idea es que 
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Mario pueda ampliar un poco esta información y después podemos debatir esto 
un poco y llegar a un acuerdo en conjunto  

Don Mario Ulloa: buenas tardes, la idea más que disponer del proyecto es 
comentar la ficha y los alcances que tiene este proyecto, se trata de un 
complejo de reinserción abierto en Melipilla pero que atenderá gente de 
Melipilla, Talagante y sector poniente de la Región Metropolitana que es una 
población bastante amplia, se deja abierto a que puede venir la mitad de 
Santiago, cuando te pone un dato que la atención será para 1157 reclusos es 
un tema que nos preocupa, no hemos querido averiguar mas ni hacer llamados 
telefónicos por este tema, solamente con los profesionales de la secretaria de 
planificación, y el antecedente es que este estudio está bastante adelantado 
porque ya está en diseño y ya se habría devuelto las observaciones, aquí hay 
que tomar decisiones y hay que ver qué posición tomaremos como 
municipalidad frente a este proyecto que si va afectar el eje urbano de la 
comuna de Melipilla, el proyecto son  2700 millones de pesos que se ejecutan 
en el mismo lugar de origen donde se encuentra la ex cárcel y esta en este 
minuto con decreto de demolición, creo que eso es lo general y creo que lo que 
deberíamos hacer como gestión, la información es que esta en diseño,  

El Alcalde Gebauer: lo primero es que no existió nunca ninguna 
información del proyecto formal, nosotros cuando les planteamos la necesidad 
que tenemos que hacer este concejo fue producto que con el director de 
Secpla revisamos todos los proyectos que están focalizados para Melipilla y 
nos apareció esto y preguntamos inmediatamente, pero antecedentes nunca 
nos ha llegado nada formal del ministerio de justicia ni gendarmería, eso 
también es una información para el concejo que nunca nos ha llegado 
información, yo creo que hay que hacer dos cosas  rápido porque si tiene 
pocas observaciones podemos hacer algo, debemos tomar un acuerdo de 
concejo unánime de rechazo al proyecto pero al mismo tiempo de formalizar el 
rechazo al intendente y a la ministro de justicia, lo que deberíamos hacer 
también es hacer una visita a ambos personeros como concejo, es un tema 
que nos interesa a todos ya que sería un gran número de personas que 
llegarían a nuestra comuna de otras comunas y además esta en un lugar muy 
central y que nosotros tenemos en los próximos años proyectos muy 
importante en la plaza como lo son el centro cultural, la idea es seguir 
potenciando el centro de nuestra comuna y poder tomar el acuerdo el día de 
hoy para trabajar de una vez 

El Concejal González: yo creo que en ese mismo sentido no me cabe 
duda que los Melipillanos debiéramos alzar la de rechazar este proyecto, yo 
creo que debiéramos solicitar una audiencia pero no solo eso sino que también 
un documento y hablar con el ministro y el intendente y todas las autoridades 
que nos puedan apoyar en este rechazo, imagínense cuanta población flotante 
va a estar en la plaza y cuanta congestión vehicular va haber, esto va a alterar 
el centro de la comuna 

El Alcalde Gebauer: yo creo que el acuerdo lo debiéramos mandar 
rápidamente a los parlamentarios del Distrito  

El Concejal González: debiéramos hacer una conferencia de prensa, 
tenemos que meter la misma bulla que se metió con la cárcel de Alhue 

El Concejal Jerez: yo quisiera señalar que los Melipillanos no por in tema 
reaccionario estarían en primera instancia en contra de un proyecto de esta 
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forma, si no que el tema de fondo es que nosotros somos representantes de la 
ciudadanía, y al ser representante son varias las pretensiones que vamos a 
tener por un lado la ciudadanía por otro lado los comerciantes y por otro lado el 
tema mismo, yo creo que en general el tema de descentralización funciona 
para algunas cosas y para otras no funciona, cuando se saco la cárcel de aquí 
nosotros tuvimos varios fundamentos y hoy en día cuando se quiere construir 
tampoco se nos ha consultado, también está el efecto que traería colocar un 
edificio de estas características es dañino, estoy de acuerdo con Juan 
González que hay que dar un rechazo e integrar todo el aparataje de autoridad 
tanto de gobierno como legislativa sin descartar la movilización social  

El Concejal Ramírez: creo que esta demás señalar argumentos para el 
rechazo a un proyecto de estas características en el centro de la ciudad, me 
cabe preguntar si tenemos las herramientas como municipalidad para paralizar 
el proyecto, ya que es otra de las betas que debemos trabajar una vía 
administrativa para que este proyecto sea inviable, tenemos que hablar con las 
personas que sea necesario 

El Concejal Pérez: obviamente que estoy en contra de este proyecto que 
se está planteando en Melipilla, pero mi duda es ¿donde están los presos de 
Melipilla?, la idea es que nosotros podamos tener un estudio para ver el 
emplazamiento de nuestros reos, yo creo que habla bien de nosotros como 
comuna pero eso tiene que ser bien estudiado, no en el centro de Melipilla si no 
a los alrededores y alomejor estudiarlo de aquí en adelante, es una propuesta 
que no es bien acogida por varias personas pero si hace bien a la comuna,   

El Alcalde Gebauer: hoy día principalmente están en Talagante, lo que 
nosotros no podemos hacer como municipalidad es meternos en la política de 
ministerio de justicia y gendarmería ya que ellos son los responsables en 
estricto rigor, nosotros nos podemos poner a disposición pero lo que va a 
ocurrir es que gendarmería va a tender a tener proyectos de esta envergadura 
como lo que ocurrió con la cárcel de Alhue, es muy peligros que nos pongamos 
a disposición de gendarmería para un proyecto porque lo que va a hacer es 
hacer lo más grande posible, también tenemos que revisar la reubicación de la 
cárcel de Alhue, yo tengo información que va a estar en la comuna de Las 
Cabras cerca de Rapel y tenemos que revisar ese proyecto también 

El Concejal Pérez: ¿la comuna gana algo con tener la cárcel? 
El Alcalde Gebauer: no gana nada 
El Concejal Henríquez: ¿cuál era la cantidad de reos que tenía la cárcel? 
El Concejal Jerez: doscientos ochenta y tantos eran los últimos, recuerdo 

que los familiares de los presos se movilizaron bastante para tener sus presos 
en Melipilla   

El Alcalde Gebauer: es difícil recibir una inversión como esta, mas en el 
centro de la comuna, yo como alcalde no estoy dispuesto a aceptarlo de ningún 
motivo, además todo el mecanismo del proyecto es sorpresa, si nosotros no 
hubiéramos revisado el listado completo, lo que hubiera pasado es que de aquí 
a un mes más ingresa el proyecto a obras, eso no es una política publica  

El Concejal Henríquez: nadie quiere una cárcel cerca de su casa y 
nosotros agrupados ya hay una idea pero hay un plan B si no los resulta esto 

El Alcalde Gebauer: yo creo que hay que irlo trabajando después que lo 
conversemos con la ministra de justicia o con el subsecretario, yo creo que hay 
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que pedirle a los parlamentarios que nos acompañen hay que pedir ayuda a 
todos los que nos quieran ayudar  

Don Mario Ulloa: en ese sentido yo solo hice una conversa con mideplan, 
y me hice la misma pregunta que usted concejal, ¿Cuál es la disposición del 
concejo frente a este proyecto?, la idea es solo escuchar la postura  

El Concejal Jerez: yo creo que el tema hay que discutirlo con suma 
franqueza y delicadeza en termino que puede haber personas que movilizan la 
otra parte, ojala no parecieran y vamos a luchar para que no aparezcan por eso 
el tema de dejar abierta la puerta para ver las posibilidades 

El concejal Pérez: sería bueno que como concejo y municipio tuviéramos 
bien fundamentadas las razones por las cuales no queremos esta cárcel, ya 
sea porque van haber construcciones dentro de la plaza o que la población 
está creciendo considerablemente, me imagino que poniendo varios puntos y 
presentándolo no debiéramos tener problemas que no se acogiera este 
proyecto  

El Alcalde Gebauer: tiene arto componente político este tema además, 
igual si hacemos lo que estamos programando en un momento de elección es 
sumamente susceptible las peticiones de la comunidad y de un concejo, así 
que yo creo que es este el momento, tenemos que tomar la decisión ahora 
para comenzar el trabajo lo antes posible, por eso es importante el acuerdo de 
todo el concejo, ya que nos da la fortaleza que está representada a través del 
concejo toda la comunidad Melipillana, en proyectos como este siempre hay 
que tomar una opción, si hay 100 o 150 familias que van a hacer sus trámites 
en Talagante, eso es menor a tener 1200 personas y un edificio que puede 
cambiar de responsabilidad en un futuro cercano 

El Concejal Jerez: hay que hacer un golpe publicitario de tal manera que 
la comuna de Melipilla vea que su municipalidad se está moviendo y que tiene 
el papel protagónico 

El Alcalde Gebauer: para ser más claros yo creo que todos tenemos que 
ser responsables de tener el cuidado que lo político no manche la gestión, por 
eso es importante que haya unidad en el concejo, el objetivo final es que este 
proyecto no se haga, no hay un tercer o cuarto objetivo más por eso tenemos 
que cuidarnos entre todos  

El Concejal Mallea: yo espero que lo que yo diga no altere la voluntad del 
concejo para que enfrentemos juntos con una sola voz y una sola posición, yo 
creo que sería pésimo que el concejo que a estas alturas el gobierno nos 
regalara este proyecto, pero que nos digan que existe la posibilidad que vamos 
a tener un centro supuestamente de rehabilitación para mil ciento y tantas 
personas que equivale a 5 o 6 veces más de lo existió en la cárcel de Melipilla, 
yo creo que a ningún gobierno se le ocurra que en la comuna cabecera  valla a 
instalar las cárceles o los centros de rehabilitación de estas características en 
el centro, eso a mí me parece una locura, este tipo de infraestructura tiene que 
instalarse en lugares que no altera la normalidad y la convivencia normal de 
una ciudad, una cosa como esta produce un daño enorme, es importante que 
partamos nosotros en tener una sola posición frente a esta tema por Melipilla, 
yo creo que nosotros debemos tener unanimidad de esto, porque si salimos a 
calle y le preguntamos a los Melipillanos nos van a decir que no, yo propongo 
que unto con sacar un acuerdo de rechazo saquemos una declaración firmada 
por todo el concejo municipal como testimonio de nuestra voluntad, ojala que 
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desde la gobernación para arriba también se pronuncien frente a este tema  en 
rechazo, necesitamos sumar todas nuestras voluntades 

El Alcalde Gebauer: vamos a hacer dos cosas, primero redactar una 
declaración aparte del rechazo la idea es que el equipo municipal pueda tomar 
una notita de cada uno de ustedes para poder hacer la declaración, mañana 
vamos a sacar la firma de todos, los vamos a llamar, primero vamos a manda 
por mail la declaración que la va a hacer Hernán que va a ser la base del oficio 
que se va a mandar formal a la Ministra de Justicia y el Intendente con la copia 
del acuerdo del Concejo y pedimos las reuniones a ambos personeros del 
gobierno y le vamos a mandar tanto la declaración como el acuerdo a los 
parlamentarios electos    

El Concejal Henríquez: también sería factible  pedir ayuda a las demás 
comunas como lo son Alhue y San Pedro. 

El Alcalde Gebauer: sería buena idea 
El señor Jorge Guaico: ¿aprobado? 
El concejal González: aprobado 
El concejal Mallea: aprobado 
El concejal Pérez: aprobado 
El concejal Henríquez: aprobado 
El concejal Ramírez: aprobado 
El concejal Jerez: aprobado 
El Alcalde Gebauer: aprobado 
El Concejo aprueba por unanimidad de sus miembros el Alcalde Mario  

y los concejales Darío  Jerez, Juan González, Javier Ramírez, Ramón Mallea, 
Fernando Pérez y Alexander Henríquez, rechazar la construcción del complejo 
reinserción abierto de Melipilla que desea construir Gendarmería de Chile en el recinto 
de la ex cárcel de Melipilla, a su vez enviar notas al Ministerio de Justicia e 
intendente de la región metropolitana  sobre este rechazo, también se hará una 
declaración pública con la firma del Alcalde y Concejales informando a la comunidad 
de esta situación. 

APROBADO SEGÚN ACUERDO Nº0166. 
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RESUMEN DE ACUERDOS: 
 
 
ACUERDO N°0166: El Concejo aprueba por unanimidad de sus 

miembros el Alcalde Mario y los concejales Darío  Jerez, Juan González, Javier 
Ramírez, Ramón Mallea, Fernando Pérez y Alexander Henríquez, rechazar la 
construcción del complejo reinserción abierto de Melipilla que desea construir 
Gendarmería de Chile en el recinto de la ex cárcel de Melipilla, a su vez enviar notas 
al Ministerio de Justicia e intendente de la región metropolitana  sobre este rechazo, 
también se hará una declaración pública con la firma del Alcalde y Concejales 
informando a la comunidad de esta situación. 

(Página 5) 
 
 
Se levanta la sesión a la 17: 41 horas. 
 

 
 
 

 Doy fe, 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

                                                               JORGE GUAICO MADRID 
                                 SECRETARIO MUNICIPAL  
 
 

 
 

Se adjunta CD con grabación completa de esta sesión. 


